



学生方阵齐声诵读船山“家训”

公祭王船山典礼昨在衡阳县曲兰镇举行



船山学社常务副社长、湖南省船山学研究基地首席专家朱迪光宣读祭文



来自衡阳师院大学生王船山研究学会的同学们参加公祭

■文/本报记者 罗文鹏
图/本报记者 黄沐

本报讯 昨日上午,己亥(2019)年清明公祭王船山典礼在衡阳县曲兰镇王船山墓地举行。

上午9时许,由衡阳师院大学生王船山研究学会的大学生代表与衡阳县中小小学生代表组成的方阵齐声诵读船山“家训”《示子侄》《寄弟侄》《示侄我文》。

公祭正式开始,社会各界代表在王船山墓前肃立。船山学社常务副社长、湖南省船山学研究基地首席专家朱迪光担任主祭人,宣读祭文。随后,由省国资委原党委副书记、纪委书记王宏代表王船山后裔领祭,社会各界代表按照儒家传统仪式进行公祭。

公祭活动结束后,由湖南省教育厅授予曲兰镇的“王船山故里研学基地”正式揭牌。活动组委会在衡阳县夏明翰文

化宫举办专题学术讲座,特邀湖南师范大学教授、船山学社副社长王泽应主讲《船山的古今之通义及对中华民族行稳致远的卓越贡献》。

本次公祭由船山学社、船山学刊编辑部主办,衡阳县船山文化传习总会承办。来自衡阳师院、船山学社、湖南省船山学研究基地、衡阳县王船山研究室等高校和船山学研究机构知名专家学者、衡阳县干部群众等共计200余人参加公祭。

引导市民过一个“绿色清明”

市区两级昨开展“文明祭祀、生态殡葬”宣传活动

■本报记者 唐海强

本报讯 草长莺飞清明近,又到祭祖扫墓时。4月3日,市、区两级民政部门联动,在城区各个街道和社区,开展以“文明祭祀、生态殡葬”为主题的殡葬改革宣传活动,引导广大市民革除陈规陋习,借助鲜花、寄语卡、黄丝带“新三件”,网络祭祀,时空信箱等方式进行文明祭祀,传递文明向上的殡葬正能量,过一个绿色环保的清明。

走访石鼓区演武坪社区、蒸湘区红湘街道、珠晖区和平小区社区的殡葬宣

传点,记者看到,各个点上都设置了时空信箱、签名墙,悬挂了横幅标语,摆放了鲜花等“新三件”,发放殡葬惠民宣传资料,向广大市民群众广泛宣传国家、省、市殡葬改革有关政策法规,倡导厚养薄葬、文明低碳祭祀、节地生态安葬等绿色生态殡葬新理念,大力推行壁葬、树葬、花葬、水葬、草坪葬、集中撒散等节地生态安葬。

七旬老人王香特地来参加演武坪社区的文明祭祀宣讲活动,并带着几位老人也签下了承诺书。她告诉记者:“近年实行殡葬改革后,过去随意搭灵堂、唱夜歌、放鞭炮、烧

纸钱的现象没有了,社区人居环境明显好多了。今后我们老年人都会带领家人进行文明祭祀,过一个清清爽爽的清明节。”

在红湘街道商业步行街、和平小区社区的前坪,市民们被殡葬惠民政策措施吸引住了,纷纷驻足了解详情。得知我市殡仪馆等服务单位向市民免费提供了一些节地生态墓穴(格位)时,八旬老人李宏华拍手称好。他感慨道,传统殡葬花费大、占地多、后人负担重。“节地生态安葬”绿色环保,值得在全社会推行!这位老人表示,已交代后辈,自己百年火化后就选择树葬。

23个“时空信箱”助力文明祭祀

市民纷纷通过这种新型环保祭祀载体开展祭祀活动

■文/图 本报记者 唐海强

本报讯 4月3日,城区各个街道和社区举办了“文明祭祀、生态殡葬”殡葬改革宣传活动。记者在采访中了解到,今年民政部门在人流集中地域设立的绿色“时空信箱”受到市民青睐,为我市文明祭祀活动助了一把力。

清明节临近,我市民政局部门在城区广场、公园、居民小区和陵园首次推出一种新型环保祭祀载体——“时空信箱”,方便并引导市民就近文明祭祀亲人。从4月2日至11日“时空信箱”启用期间,市民可将对故去亲友的缅怀之情通过书信、卡片投递到“时空信箱”,表达自己对故去亲友的思念和追忆。

市民彭莉告诉记者:“近日家人都做好了回老家为逝去的奶奶摆百岁寿宴的计划。昨天,在珠晖区冶金街道听到工作人员的文明祭祀宣讲后,我觉得

‘时空信箱’这种新型环保祭祀方式挺好的,毅然与家人商量就用这种方式祭奠百岁奶奶。尽管家人表示有些遗憾和不舍,但都赞成此举。”于是,彭莉提笔写了一封信表达了遗憾和对奶奶的思念、感恩之情,并在社区的“时空信箱”寄给去世的奶奶。

这在我市成功推行清明节“新三件”祭祀、网络祭祀等创新举措后,今年民政部门又创新推出的又一文明方式祭祀。

家住红湘街道的80岁老人周令佳是平江县人,解放前夕就来衡阳居住。她也向社区的“时空信箱”寄去了一封思念故去老娘的信。她说,老家太远了,赶来赶去很不方便。用这种方式寄托对亲人的缅怀与哀思,节俭、低碳、环保,还不累人呢!记者在红湘街道的殡葬宣传现场看到,许多市民纷纷通过“时空信箱”进行文明祭祀活动。

据悉,市殡改办工作人员定时到城



“时空信箱”文明祭祀的方式受到市民推崇

区23个“时空信箱”收取市民寄出的书信、卡片,并在衡阳殡仪馆集中公开焚烧。

公祭彭玉麟 向湘军名将表达敬意



公祭活动现场

■文/图 本报记者 麻安田 金明达

本报讯 清理墓园、上香祭拜、宣读祭文……4月2日,清明节前夕,衡阳文化界人士、彭玉麟研究会(筹)专家学者、彭玉麟直系后人、媒体记者等来到衡阳县樟木乡南塘村彭玉麟墓前,举行简朴而隆重的公祭仪式。

上午9时,大家沿新修的青石板路抵达彭玉麟墓园,清理完墓地四周的野草杂物后,整齐列队,肃立在彭玉麟墓前,默哀3分钟,然后依次上香,向彭玉麟墓行三鞠躬礼,宣读祭文,表达对彭玉麟的深深敬意与怀念。

彭玉麟,衡阳县渣江人,与曾国藩、左宗棠并称“大清三杰”,湘军水师创建者、中国近代海军奠基人。为官清廉,以“不要官不要钱不要命”著称于世。文史专家肖培介绍说,彭玉麟晚年常巡阅长江,震慑了日、俄帝国主义侵略者。其官至两江总督兼南洋通商大臣,兵部尚书。在中法战争之际,他受命督办广东防务,守卫国之藩篱,有力地抗击了法国侵略者。

清明期间,全市森林防火切
实马虎不得——

24小时视频 集中值班模式启动

■本报记者 胡亚华 邓江虹
通讯员 张靓

本报讯 记者自市防火办了解到,4月2日起,市县两级森林防火指挥中心进入24小时视频集中值班模式。清明期间,市防火办每天将派出工作组,深入乡镇村组、坟头地块,暗访各地应急值守和火源管控情况,并向全市通报。

据了解,进入3月以来,全国多地发生了影响较大的森林火灾,教训十分惨痛。据气象部门预测,清明期间,我市大部分地区天气晴好,林区生产作业、传统祭祀、旅游踏青等活动频繁,森林火险等级较高;部分地区防火基础设施相对薄弱,防扑火力量不足,森林防火工作形势异常严峻。全市林业系统将按照市委、市政府的统一部署,切实把清明森林防火工作作为防范化解重大安全风险的大事来抓,特别是把防范化解重特大森林火灾风险和杜绝人员伤亡事故作为林业系统的根本任务、首要职责,强化责任担当,严格落实属地党政领导责任、经营单位防火主体责任、林业部门行业管理责任和初发火就地就近处置责任,切实把火源管控、预警监测、热点核查、火情报送、火灾统计等各项具体工作抓到实处,抓住“宣传教育、预警响应、火源管理、隐患排查”四个关键环节,守住山上的林、管住自己的人,通过开展宣传教育,加强预警响应,严管野外火源,将火险隐患消灭在萌芽状态;强化隐患排查,做到山有人巡、林有人看、卡有人守,严格按照“纵向到底、横向到边,不留死角、不留空白”的原则,深入推进重点部位、重点环节、重点工程、重点时段森林火灾风险隐患的排查整治工作。